



Памяти Б. Б. Федоровского



20 февраля 2015 г. на 74-м году жизни скончался наш друг и коллега Борис Борисович Федоровский, кадровый сотрудник Института электросварки им. Е. О. Патона НАН Украины, кандидат технических наук, дважды лауреат Государственной премии УССР в области науки и техники. Рожденный в суровом 1941 г. Борис, как и многие дети

войны, пронес через всю жизнь память о ней, почтение и уважение к ее воинам. Срочную службу в армии он окончил старшиной, где развил в себе умение работать с людьми, заботиться о них и требовать неукоснительного выполнения поставленных задач.

Вся трудовая деятельность Б. Б. Федоровского связана с ИЭС, где он проработал почти полвека. В постоянном творческом поиске в среде способнейших инженеров-исследователей, инженеров-металлургов расцвел и его незаурядный инженерный талант. С высоты нынешнего времени трудно себе представить, что ББФ, как с легкой руки его учителя — академика Б. И. Медовара — называли коллеги, сумел практически без конструкторской проработки создать работающий прототип промышленной печи электрошлакового переплава со сменой электродов. И сегодня, 30 лет спустя, ни в Украине, ни в России агрегат создан не был. В этой работе смелость, интуиция и блестящее понимание природы электрошлакового процесса в полной мере проявились у Б. Б. Федоровского. Позднее, благодаря опыту, приобретенному при создании и эксплуатации прототипа, удалось создать современную печь ЭШП для выплавки 10-тонных кузнечных слитков, 20 лет успешно работающую на заводе Metal Steel Factory (г. Ишапуре, Индия).

Целеустремленность, железная воля, человеческая и профессиональная гордость позволяли Бори-

су Борисовичу решать самые сложные технические и организационные задачи, зачастую совершенно неожиданные. Он был одним из создателей интереснейшего проекта Института научно-инженерных центров электрошлаковых технологий (НИЦ ЭШТ) по всему СССР. То, что сегодня называют бизнес-инкубаторами и другими красивыми словами, реализовано почти 30 лет назад. Б. Б. Федоровский, тогдашний директор НИИ ЭШТ, в полной мере показал, что такие центры позволяют в самые короткие сроки реализовать новые идеи в промышленности. Благодаря его работе в самых неожиданных и отдаленных точках огромной страны появились и успешно работают сейчас участки электрошлакового литья.

Всю жизнь Борис Борисович трудился с полной отдачей. В его творческой биографии множество интереснейших страниц. Но, пожалуй, наиболее ярко Б. Б. Федоровский проявил себя при создании различных технологических способов ЭШП полых слитков. До последнего дня жизни он работал именно в этой области и сумел в довести до промышленной реализации давнюю смелую идею — выплавку длинных полых слитков со сменой электродов. 25-тонная печь ЭШП, позволяющая выплавлять со сменой электродов полые слитки длиной вплоть до 15 м, создана под его руководством и пущена в строй в 2013–2014 гг. на одной из китайских фирм.

Внезапная болезнь и смерть вырвали из жизни не просто хорошего человека и специалиста — ушел красивый и цельный человек, боготворивший семью, отвечавшую ему тем же. Б. Б. Федоровский щедро делился своими знаниями с коллегами и учениками, любил молодежь, умело воспитывал ее, а молодежь тянулась к нему.

Коллеги, друзья, редколлегия журнала выражают искреннее соболезнование родным и близким.

Светлая память о Борисе Борисовиче Федоровском — талантливом ученом, душевном и доброжелательном человеке — надолго сохранится в сердцах тех, кто его знал, вместе с ним трудился и жил.